



逐梦新时代 启航新征程

遂昌 五年发展结硕果 迈步奔赴新征程

文/ 王泽 本版图片由遂昌县委宣传部提供

近日,2021年全省经济运行情况公布,遂昌县多项经济指标位居全省山区26县和全市前列。其中,GDP增长12%,位列全省山区26县第一、全省第二以及全市9县(市、区)第一,充分展现了经济稳中向好、快速增长的强劲态势,顺利实现“十四五”开门红。

而2021年经济建设的辉煌成就其实是遂昌近五年稳中求进,持续加快高质量发展步伐的一个缩影。过去五年,在党中央和省、市委坚强领导下,遂昌县深入贯彻“八八战略”,高扬“丽水之干”行动奋斗旗帜,全力推动遂昌争先进位、跨越赶超,全面完成县第十五次党代会确定的目标任务,与全省同步高水平全面建成小康社会,开启了全面建设社会主义现代化的新征程。



谋变求进 经济发展稳中向好

过去五年,遂昌坚持用新发展理念统一思想、统揽全局、统领发展,聚集生态经济化、经济生态化发展主线,以改造优化传统产业存量、培育做强新兴产业增量为支撑,大力推进生态工业经济转型创新发展。坚定工业强县首位战略不动摇,正成为全县上下加快发展的高度共识和凝聚合力的前进方向。

工业经济的质效双提升是遂昌发展强有力的佐证。去年,遂昌工业投资增长61.1%,出让工业用地608亩;规上工业增加值增长19.3%,总量实现五年翻番;全县规上工业企业达到114家,净增规上工业企业29家,新增亿元企业

8家,数量超历史最高。

今年2月17日,浙江遂昌经济开发区正式成立运行。有了省级经济开发区这张“金名片”加持,全县上下也将以此为契,围绕新使命担当、新格局抓招引、新风貌优服务,以更高定位、更大力度、更优举措,在规划、空间、产业、政策等方面主动作为、精准出击、谋深谋实,凝心聚力做大做强生态工业主平台,为加快建设和美共富现代化遂昌家园注入强劲动能。

数字经济是转型发展的关键增量。五年来,遂昌县抢抓机遇,以产业数字化、数字产业化为主线,深入实施数字经济“一号工程”,积

极拓宽以数字经济为核心的生态产业之路。

出遂昌县城,往西南方向驱车约半小时,便是水域面积32平方公里的仙侠湖,天工之城数字绿谷就位于湖畔。在这里,遂昌建成仙侠湖会展中心、湖山污水处理厂、环湖绿道、三归生态湿地等重点项目,阿里云、网易、晶盛机电等多家头部型企业先后落地,并产生了巨大的带动效应,一批产业带动力强、行业影响力高、区域辐射力大的数字经济企业纷至沓来。截至目前,天工之城数字绿谷已引进企业47家,新增各类市场主体1015家,其中数字类企业296家。

外引内培,做好本土企业数字化培育也同样重要。就在去年,凯恩特材成功申报了省级智能工厂(数字化车间)项目。以它为代表,遂昌以传统制造业改造为主攻方向,大力实施生态工业智能制造攻坚战“三年行动”,梯次推进产业链、产业集群数字化转型和协同化创新,加快打造浙西南智能制造先行县。截至目前,已基本完成首批11家试点企业数字化智能化改造,新增国家高新技术企业12家、省级科技型中小企业21家、省级高企研发中心4家,高新技术投资增长52.4%,高新技术产业增加值增长28%。

走心走实 民生福祉大幅提升

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。回顾过去五年,遂昌坚持以人民为中心的发展理念,全力推动遂昌争先进位、跨越赶超,办成了一批打基础、利长远的大事要事,解决了一批惠民生、解民忧的急事难事。全面打响“学在遂昌”品牌,着力打造健康遂昌,深化法治遂昌建设,一件件看得见、摸得着的惠民实事落地有声,切实增强着百姓的幸福感、安全感。

白墙黑瓦的教学楼,红绿相间的跑道,宽敞明亮的新教室,一应俱全的教学设备,这是遂昌县实验小学新校区给人的第一印象。然而,仅仅在一年以前,实验小学还是另外一番景象。

课桌椅老化严重,音美教室、图书馆这些学校标配设施对于老校区来说也比较奢侈。回忆起老校区,实验小学校长鲍宗武有许多苦衷。转机发生在2019年,当年2月,在县委县政府的高度重视下,实验小学这所百年名校新校区开工建设。去年三月,全校终于搬进了占地面积3.36万平方米的新校区。

教育是民生工程,也是重要的民心工程。在遂昌,像遂昌县实验小学这样的蝶变并非个案。近三年,遂昌投入教育项目建设资金6.5亿元,新建、改(扩)建各类学校20所,新增学前教育学位2430个、小学学位3240个、初中学位4650个、高中学位900个。

除基础设施建设提质外,遂昌还在让老百姓上好学方面下功夫。2018年,遂昌与浙江锦绣育才教育集团联合创办了一所非营利性民办普通高中——遂昌育才高中,建立了小、初、高一一体化的创新人才培养体系,进一步加快教育高质量发展。

遂昌育才中学学生李何其获得2021年全国中学生物理竞赛金奖,进入国家集训队,保送北京大学;2021年全县高考上特殊段线206人,本科以上录取519人,其中C9高校录取18人,双一流大学录取38人。遂昌正用一项项亮眼的成绩证明,山区学子同样能享受到最前沿、最高端的教育。

在全县教育事业实现稳步有效提升的同时,医疗卫生事业也逐渐迈上新台阶。

省城医院往往一床难求,但现在在县人民医院就能享受到和浙大二院一样的服务,咱们山区老百姓看病是越来越方便了!前不久,来自妙高街道的曾女士病愈出院后,逢人便夸县人民医院的水平高。

曾女士享受的红利归功于“山海提升工程”。去年3月底,县人民医院和浙大二院在省属县用机制的基础上再次牵手,通过医疗卫生“山海协作提升工作”开启新一轮深度合作,以更优机制、更大力度、更实举措进一步推动省城优质医疗资源精准下沉,着力补齐山区医院服务能力短板,让更多基层百姓尽享优质医疗服务。

医疗“山海提升工程”是遂昌医疗卫生事业改革发展的一个缩影。近年来,遂昌深入推进健康遂昌建设,建成县域医共体,深化省属县用“三医联动、六医统筹”改革试点,创成国家卫生县城。

平安,是一座城市发展的基本保障,也是人民群众的普遍愿望和美好追求。近年来,遂昌深化法治遂昌建设,创新探索个人债务重整、信用村治理,夺得全省首批“一星平安金鼎”,2020年群众安全感综合满意度全省第一。遂昌着力提升基层社会治理社会化、法治化、专业化水平,在涉及百姓生活的方方面面,交出了一份让群众纷纷点赞的答卷。



提颜增质 新型城镇化加快推进

城乡建设是推动绿色发展、建设美丽遂昌的重要载体,是加速山区跨越式高质量发展的有力支撑。五年来,遂昌突出功能布局优化,以打造山区县共同富裕先行样板为目标,坚持统筹城乡协调发展,开拓进取、真抓实干,描绘出了一幅天蓝、地绿、街新、村美、人安乐的美丽画卷。

在遂昌县委县政府推进新型城镇化、一城五区生产布局等重大部署以来,遂昌城市发展框架进一步拉开,梯度推进三溪口、梅溪、金岸、南街等区块有机更新,改造城镇老旧小区21万平方米,城市“老破小”问题有效破解,常住人口城镇化率预计提高到56%。

设施老旧的金岸区块成功拆除,县城周边道路两侧杂乱无章的菜地成了草坡绿地,新楼林立的古院区块成功申报为省级试点。未来社区藉由城市更新,如今遂昌不少城市空间面貌一新,焕发出勃勃生机,释放着无穷魅力。

优质均衡发展的城市,需要全领域、全要素、全环节推进。过去五年,遂昌陆续建成城市文化综合体、环城南路、天然气县县通工

程等重大项目,古院未来社区入选省级试点,还有依旧在抢抓工期的衢丽铁路(衢松段)、人民医院、清水源水库等重大项目,也在不断加快推进中。一项项基础设施项目,犹如一串音符,合奏出遂昌城市高水平建设的激昂旋律。

不仅是城市,遂昌乡村也正在经历翻天覆地的变化。走进石练镇柳村村上坎自然村,原来凌乱的幢幢泥坯房已经消失不见,取而代之的一块块已经复垦的土地;干净整洁的村道一路向前,两旁绿意盎然,一派富有生气的村庄风情。

从过去的脏乱危,到现在的干净整洁,以柳村村为代表的遂昌乡村的华丽蝶变得益于“一户多宅”清理整治行动。截至目前,遂昌已完成农村危旧房改造5086户,城镇危险住宅治理171幢,累计拆除“一户多宅”56万平方米。

此外,遂昌同步开展“大搬迁聚富安居”工程,坚持“搬迁与致富同步,安居与乐业并重”的原则,进一步加快城乡融合发展。从2019年至今,遂昌已完成意向搬迁签约6850户24323人,实现搬迁2714户9716人,有效提高

了城镇集聚度,注入了县域发展新动能。

优良的生态环境,是美丽城乡的底色。遂昌深入推进“五水共治、垃圾分类、环保督察”问题整改,完成石材园区、仙侠湖等重点区域环境整治,全县森林覆盖率提升至

83.59%,PM2.5均值下降至19微克/立方米,国控断面、跨行政区交接断面、集中式饮用水水源地水质100%达标,“三夺五水共治”大禹鼎,成功创建国家生态文明

建设示范县及全省首批大花园示范点。



逐梦新时代,启航新征程。站在实现第二个百年奋斗目标的新起点上,遂昌将更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省、市委的坚强领导下,牢记嘱托、求是挺进,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,真抓实干、善作善成,加快建设和美共富现代化遂昌家园,奋力谱写遂昌大建设大发展大跨越新篇章,为全国全省全市发展大局作出遂昌贡献。

